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XVII. évfolyam. Zomborban, 1894. junius 26-án, kedden
x;a.

Ki.UFIZHTES:
Egvsz évre . 0 ft.
Fel < vru ... 3 ft. 
Negye.1 évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

I Eyes szám ára 10 kr.

BACSKA.
MEGYEI közérdekű politikai közlöny.

Megjelen minden teed-d-etn. és pén taVan-,

50. szám.

HIRDETÉSI DÍJ:'
Cjv I hasábos jie.it sor .0 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér soia hr. 
Bélyegdíj minder birde.Jenéi 

30 kr.
\ hirdetések B i t terma n n 
Nándor könyv- es konvomdá- 
jábaa es a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

?(Í3-
fa‘bS

Egyes szám ára 10 kr.
Carnot meggyilkoltatása.

Zombor, junius 25.
Tegnap a déli órákban a következő szűk­

szavú táviratot kaptuk a fővárosból:
„A francia köztársaság elnökét egy 

olasz származású ember tőrrel megírvil- 
kolta“

Készleteket nem tudhattunk még meg az 
esetiül, igy hat eleg lenne, ha a hirt röviden, 
minden kommentár nélkül adnánk közre. Másrész­
ről meg olyan távol esik tőlünk az eset, hogy 
bizony rendes körülmények között nem foglalkoz­
nánk itt ezen a helyen vele.

De ez az eset rendkívüli; annak az olasz 
származású embernek a terdöfése provokálja nem­
csak Európa, hanem a többi világrészek figyel­
mét is s, Carnot kibugygyanó vére megdöbbenést 
szül a társadalom minden rétegében.

Hová jutott az emberiség a XX. században? 
A szocialisztikus es anarchiztikus mozgalmak 
száműztek a hatalom es a törvény iránti tiszte­
letet, megteremtve ezzel egyidejűleg az erkölcsi 
lazaságot és sülyedtséget. A mikor még ezek a 
mozgalmak csak egy kis szunnyadó szikraként 
jelentkeztek, nem hitte senki, minő veszedelmeket 
rejtegetnek magukban. De a mikor Franciaország­
ban elrobbant az első bomba, utána a második, 
harmadik . . . meggyőződött mindenki azon elvek 
elterjedésének rettenetes következményeitől.

A megdöbbenést csak fokozta az a tapasz­
talat, hogy azok az anarchisták egytől-egyig mind 
olyan megrögzött gonoszlelkű emberek, a kik 
magasztosnak hirdetett elveiktől vad fanatizmussal 
eltelve, halál megvetéssel törnek ártatlan ember-’ 
társaikra, hogy céljukat elérjék. Vaillaut és Henry 
elrettentő példáit nyúlják a megátalkodottságnak.

De bármily szomorú esetek fordultak is elő 
már Franciaország területén, volt még az embe­
riségnek egy vigasztalása. Az t. i., hogy az álla­
mok és egyházak éber figyelme, amazok részéről 
a szigorú felügyelet, emezek részéről pedig a 
szeretet tanainak hirdetése, útját fogja állani a 
nagyobb,, esetleg az egész társadalmat alapjában 
felforgató veszélynek. És csakugyan, ahol olyan 
abnormális emberi szenvedélyekről van szó, a 
melyek,féket és határt nem ismerve kivetkőztetik 
az egyént minden emberi érzéséből, eltompitják, 
megsemmisítik az Isten és vallás iránti érzékét s 
igy veszélyessé teszik a társadalomra nézve, ott 
csakugyan szigorú vezető kézre van szükség, a 
mely kéznek leghathatósabb támogatója az isteni 
malaszt.

Most, hogy Carnot meggyilkolva fekszik, 
ismét megrázkódik az egész társadalom s bor­
zadva latja azt a rettenetes haladást, a melyet 
az anarchisták működése feltüntet.

Henry és Vaillaut vére nem rettentik őket 
vissza, sőt úgy látszik, még vakmerőbb, még 
merészebb tervek kivitelére késztetik.

Mi még — hála az égnek — távol állunk 
attól, hogy anarchiztikus mozgalmak zavarnák 
meg társadalmi életünket. Most még távol állunk 
tőle, de ki tudja, talán már holnap talajra talál­
nak a veszedelmes elvek. Hiszen a szocialisztikus 
mozgalmak már úgyszólván napirenden vannak, 
íme, már a mi megyénket is kerülgeti a sátán; 
Szabadkán hódított is meglehetős nagy számban.
A szociális elvek távolról sem hasonlíthatók ugyan 
össze az anarchista elvekkel, de mindenesetre 
talajkészitőnek, útegyengetőneknagyon alkalmasak.

És épen azért, bár távol esik tőlünk Francia- 
ország, Carnot kibugygyanó vére megdöbbent 
bennünket is. De megdöbbenésünkből fel kell 
ocsúdnunk; bízva kormányunk energiájában s 
tudva, hogy egyházaink mennyire hivatásuk ma­
gaslatán állanak, társadalmi utón is oda kell tö­
rekednünk, hogy a veszélyes elvek elburjánozá- 
sának még ideje korán elejét vegyük.

Ha pedig megfelejtkeznénk ebbeli kötelessé­
günkről, jusson eszünkbe Carnot kibugygyanó 
vére.

A tornaverseny.
A múlt számunkban röviden megemlékeztünk a 

gymnasiumi tornaversenyről, 'most egész terjedelmében 
közöljük a zom bori all. főgyinnasium értesítőjében is 
megjelenendő alábbi referádát:

Junius hó 21-én, az érettségi vizsgálatok befeje­
zése után folyt le intézetünk második tornaversenye Platz 
Bonifác dr. tankerületi főigazgató és Kármán Mór dr. 
miniszteri biztos jelenlétében. E verseny fényes tanúságot 
tett nekik egyfelől a kiváló gondról, melyben intézetünk­
nél a testi nevelés részesül, másfelől arról a rendkívül 
élénk érdeklődésről, melylyel intézetünknek ez irányban 
kifejtett buzgalma a szülők s általában városunk nagy- 
közönsége részéről találkozik. A nagyszabású rendezés, a 
nagyszerű eredmény s a tenger nép, mely a fizető és 
nem fizető helyeket egyaránt előzőn lőtte, valósággal meg­
lepte ókét. De méltán is. Az a kicsi csemete, melyet 
tavaly örömmel láttunk előtörekedni, rövid egy év lefo­
lyása alatt igazán oly szép sudárba szökkent, hogy inté­
zetünk már is büszke lehet reá. Örvendünk, hogy a 
magas tanügyi kormány képviselőinek szeme előtt folyt 
le a verseny, nemcsak azért, mert intézetünknek jó hír­
nevét viszik el magukkal, hanem mert meggyőződést 
szerezvén arról, hogy szerény eszközökkel is mily kiváló 
eredményt lehet elérni, az intézmény általános elterjedése 
érdekében a maga helyén és idején hathatósan közre­
működhetnek. Minket is megörvendeztetett az eredmény, 
mert a nagy haladás, melyet a múlt évi versenyhez képest 
tapasztaltunk, teljes bizalommal tölthet cl az intézmény 
jövője iránt.

A zord időjárás, úgy mint tavaly, most is fenyegette 
a verseny sorsát. Ifjú athlétáink s még inkább fiatalos 
eiejű, lankadatlan buzgalmú mesterük nagyon aggódtak, 
hogy hosszú fáradozásaik sikerei épen azok előtt nem 
mutathatják meg, a kik előtt különösen ki akartak tenni 
magukért. De az ifjú szívek óhajtása kedves az égnek; 
21-ére olyan nap virradt, melynél kedvezőbbet ilyen 
alkalomra kívánni sem lehet: meleg, de nem tikkasztó, 
borongó, de nem esős.

A versenytéren még javában folyt a rendezés mun­
kája, mikor fehér kék sapkás, fehér inges s kék öves ifjaink 
a gymnasium előtt gyülekezni kezdtek. Dobogó szívvel, 
türrelmetlenül várták az időt, mikor a porondra kiállhatnak, 
hogy erőben és ügyességben ezer meg ezer szem láttára 
mérkőzzenek egymással. Lassan telt az idő, de végre is 
elérkezett A vezető tornamester osztályonként kettős 
rendekbe állítja őket; minden osztály élén egy-egy előtör nász, 
mint vezető s legeiül a kicsinyek előtt ép a legapróbb 
előtornász mellett a csaknem két akkora magas zászlótartó.
A elhelyezkedés után a tűzoltók zenekara felvonul a 
hosszú oszlop élére s rázendíti a várva várt indulót, mely­
nek ütemeire katonás tartással és lépésben megindul az 
egyenruhás menet a versenytér felé.

A versenyteret ezalatt ellepte a nagy közönség. A 
magas töltött úton, mely a megye szék háza felől szegi a 
teret, két sor, 25 kros számozott ülőhely volt, ezeket a 
díszes hölgyközönség s az intelligencia mind lefoglalta.
A helyek árából 54 írt 50 kr folyt be a verseny céljaira: 
játék- és tornaszerekre, felszerelésekre és szegény sorsú 
tanulók versenyruháinak beszerzésére. Itt volt hely fen- 
tartva a főigazgató, a miniszteri biztos és a jury-tagok 
részére is. Ezenkívül a székház ablakai tömve voltak "né­
zőkkel s a versenytér többi oldalán is ember ember hátán 
tolongott a korlátok előtt.

Már jönnek! hangzott fel mindenfelé, mikor a zene 
hangjait a távolból meghallották s mikor a bekanyaro- 
dásnál az első egyenruha előtűnt, egyszerre általános lett 
a mozgás s minden szem a bejárat félé fordult. A közön­
ség szemmel láthatólag gyönyörködött a szép felvonulásban.
S valóban festői képet nyújtott a megye színeit viselő, 
egyenruhás kis sereg, a mint katonásan tisztelkedve el­
vonult a székház fala alatt ülő nézőközönség előtt, hogy 
azután visszakanyarodván, osztályokként oszlopokba álljon 
fel előtte.

Az oszlopok felvonulása után előléptek az énekesek 
vagy harmincán s fedetlen fővel elénekelték a Szózatot, 
melynek harmonikus előadását meghatva hallgatta a kö­
zönség.

E megnyitó kardal után vette kezdetét a verseny 
az együttes szabadgyakorlatokkal s utána a legkisebb 
növendékeknek lovon és korláton bemutatott osztálytorná- 
szatával. E mutatványok, melyeket minden vezérszó nél­
kül pusztán a mester csengctyű-ütéseire egyforma sza­
batossággal végzett mindenki, minden egyszerűségük 
mellett most is megtették hatásukat. Csak a csengetyűnek 
ezúttal épen nem csengő, recsegő hangja zavarta egy 
kissé az élvezetet.

_ A mi ezután következett, az összes osztályok szer- 
tornászata korlátokon, nyújtókon, bakon, lovon, roham- 
és ugró-deszkán, szemkápráztató látvány volt. Ha húsz 
szeme lett volna az embernek, még úgy se győzte volna 
nézni valamennyit. Eleinte össze-vissza kalandozott a szem, 
de idegeinek rohamos kifáradása csakhamar belátatta vele, 
hogy le kell mondania a mindenlátásróJ s be kell érnie 
azzal, a mi épen ügyébe esik. Legjobban jártak azok, 
kik a mintacsapattal szemben foglaltak helyet, így a 
többi között, a mi természetes, a kormány képviselői s a 
jury tagjai. E csapat mutatványai a magas nyújtón és 
korláton nem egyszer ijedelemmel határos ámulatba ej­
tették^ a néző közönséget s a hajmeresztő produkció sze­
rencsés befejezése után megkönnyebbülve valóságos taps-

vikarral jutalmazta az illetők erejét, ügyességét és 
merészségét.

A játékok, melyek ezután kerültek sorra, nem olyan 
érdekfeszítók ugyan, mint a szertoruászat mutatványai, 
de sokkal kedvesebbek és mulatságosabbak. Változatosság 
dolgában is versenyeztek amavval, de jóval több is volt 
bemutatva belőlük, mint a múlt, évben. Sokan — köztük 
Sándor Béla főispán, a főigazgató, a miniszteri biztos, a 
.jury tagjai, — hogy külön-külön közelről láthassák s annál 
jobban gyönyörködhessenek bennök, lementek a versenytérre s 
úgy járták be sorba az egyes játszócsoportokat. Volt is 
ám mit nézniük: itt a kör-labdát, ott a dugó-labdát; emitt 
a labdahajszát, amott a rugó labdahatárt; egy helyen a 
kányát meg a kotlási, másutt a nagy malmot; itt: hogy 
ficánkol „a hal a hálóban“ ; ott: hogy veri görcsös 
kendővéggel „a fekete a fehéret“ : hogy csalogatják ki a 
rókát „róka, róka gyere ki!;“ hogy kergetődzik a „tolvaj­
űző:“ hogy igyekeznek „a harmadikat elütni“; hogy 
röpködnek magasan a levegőben „a füles labdák“ s hogy 
megy „a halottébresztés“, mely utóbbinak ezúttal is leg­
többet kacagott a nép. A kipirult arcokon, a ra­
gyogó szemeken látni lehetett az örömöt, a kedvet, 
melylyel ifjaink ez igazán testedző és lélekderítő játéko­
kat űzték. Napestig is eljátszották volna. Ezt bizonyítja 
a sajnálkozás hangos nyilvánulása, mikor a játékok befe­
jezésére megadták a jelt. Csak a versenyzők nyugodtak 
meg benne — ha a szív hangos dobogása közben lehet 
szó megnyugvásról — mert ezzel elkövetkezett az ő 
órájuk.

Az igazi versenynek lefolyása a következő volt:
1. Póznamászás. Győztesek: Kustár Géza II. oszt., 

balapáti Kálmán II. oszt., Milankovits György II oszt 
tanulók.

2. Kötélmászás. Győztesek: Milankovits György II. 
oszt.. Nikolits Vladimir III. oszt., Zsupánszky János III. 
oszt. tanulók.

3. Függeszkedés. Győztesek: Kremmer Béla V. 
oszt., Agyieh János VII. oszt. tanulók.

4. Gyorsfutás: a) 100 méterre. Győztesek : Sztefa- 
novits Szilárd II. oszt.. Szondy István II. oszt., Kiss 
Mátyás II. oszt., Baumann Emil III. oszt. tanulók.

b) 150 méterre. Győztesek: Vuits Milán III. oszt. 
tanuló (22 mp.), Trischler Aladár III. oszt. tanuló (21'4 
mp.), Zsupánszky János III. oszt. tanuló (19 mp.).

e) 200 méterre. Győztes: Temunovits Zoltán V. 
oszt. tanuló (22 mp.)

5. Távol-ugrás. Győztes : Bolgár Béla VII. oszt. ta­
nuló (5"20 m.)

6. Magas-ugrás. Győztesek: Dömötör Aladár VII. 
oszt. tanuló (160 cm.), Vuits István VI. oszt. tanuló (160 
cm.), Pletikoszits Ágoston IV. oszt. tanuló (160 cm.)

7. Kötélhúzás. Győztes: a VII. oszt. (verespárt).
8. Súlydobás. Győztesek: Pletikoszits Ágoston IV. 

oszt. tanuló (7-20 m.) és Agyieh János VII. oszt. tanuló 
(7-10 m.)

9. Magyar birkózás. Győztesek : Temunovits Zoltán 
V. oszt. tanuló és Nagy Jenő VII. oszt. tanuló. További 
két pár között a verseny eldöntetlen maradt.

Az igazi versenyek befejezése után katonai rend- 
gyakorlatokat mutattak be általában nagyobb szaba­
tossággal, mint tavaly. A testtartás egyenesebb, a lépés 
határozottabb s az evolutiók sikerültebbek voltak. Estére 
hajlott már az idő, mikor a tornamester „imára“ vezényelt. 
Ima után újra oszlopokba fejlődött az ifjúság s a zene 
hangjai mellett s a közönség hangos éljenzései között 
„díszmenetben“ lépdelt el a versenytérről. Mindenki: a 
tanári testület, az ifjúság, a közönség kedves emlékekkel 
távozhatott a verseny után. A közönség még a versenyek 
alatt a helyszínén kifejezte tapsaival és éljeneivel tetszé­
sét, de kifejezték sokan a verseny után is, így Sándor 
Béla főispán, Platz Bonifác főigazgató és Kármán Mór 
miniszteri biztos; a tanári testület megelégedéssel láthatta 
a kiváló érdeklődést, melyet nemes törekvései iránt vá­
rosunk közönsége rend- és osztálykülönbség nélkül tanú­
sít; az ifjúság pedig elvonulás után lelkes éljenzéssel 
rótta le háláját fáradhatatlan mestere Demetrovits Sándor 
iránt; viszont a versenybíráló bizottság az ifjúságot tün­
tette ki elismerő oklevelekkel és jutalomdíjakkal.

A verseny bíráló bizottság tagjai voltak: Gerevies 
Gusztáv igazgató mint elnök, Pilaszánovits József úr. dr. 
Baloghy Ernő úr, Raisz Lajos úr, Rácz Soma és Kiss 
Béla tanárok.

1. Dicsérő oklevelet nyertek: a versenyek győztesei.
2. Jutalomdíjakat nyertek: Agyieh János VII. o. t.

4 tallért, Dömötör Aladár VII. o. t. 10 koronát, Bratye- 
vacsky Zsivion IV. o. t. 10 koronát, Simíts Ágoston V. 
o. t. 8 koronát, Blazsevátz Antal VI. o. t., Czinkler Kál­
mán VI. o. ti, Albrecht József V. o. t. és Csirszka János 
III. o. t. 6—6 koronát, valamennyien a szertornázásban 
kifejtett kiváló buzgalmukért és ügyességükért.

Jutalomdíjakra adakoztak: Pilaszánovits József úr 
20 koronát, F. G. úr 4 tallért és 2 koronát, dr. Baloghy 
Ernő úr 10 koronát, Raisz Lajos úr 10 koronát és Roediger 
Lajos tanár 10 koronát.

A tűzoltói zenekar költségeit az ifjúság és a ver­
senybíráló bizottság tagjai fedezték.

A nemes keblű adakozóknak s a versenybíráló bi­
zottság tagjainak hálás köszönetét mond az intézet igaz­
gatósága a nemes cél iránt tanúsított élénk érdeklődé­
sükért.

r. s.
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Helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve :
Egész évre . . tj frt.
Fél évre ... 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

Néptanítók számára :
Egész évre ... 4 frt.
Eél évre .... 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

könyv- és kő nyomdájába küldendők.

1 orvenyhatósagi közgyűlés, bzaliadka va­
ros törvényhatósága f. hú 2ö-án, kedden d. e. 9 órakor 
» „Pest város“-hoz címzett szálloda nagytermében rendes
xozgyii'ést tart.

Évzáró. Úgy az iparos, mint a kereskedő tanonc­
iskolában az évzáró vizsgálatok az ipariskolai bizottság 
tagjai és az érdeklődő iparosok jelenlétében megtartat­
ván. Bittermann Nándor ipariskolai bizottsági elnök e 
hó 24-én osztotta ki a kiváló tanulók jutalmazására

kllM aIIt IwmonU.tt í 11 t n I ni n Ir n f A TV" Aíi'illr ( A I £\ 9AAAA Koczik féle 2000 
20 drb aranyat a 

Bászler Péter 5 drb, 
der

drb

Újdonságok.
Miniszteri biztos. A földmivelésügyi m. kír. 

miniszter az adai ni. kir. földmi vés iskolának az idén 
tartandó évzáró vizsgálatokhoz miniszteri biztosul Zakó 
Milan országgyűlési képviselőt küldötte ki.

Kinevezés. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott ni. kir. miniszterelnök Gitia Gyula szabadkai 
kir. adóhivatali gyakornokot a tordai (Erdély) kir. adó­
hivatalhoz adótisztté nevezte ki.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Kévfy Dezső 
pénzügyi segédtitkárt a zom bori pénzügy igazgatósághoz 
pénzügyi titkárra nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. Ítélőtábla elnöke 
engen István végzett joghallgatót a szabadkai kir. 

törvényszékhez díjas joggyakornokká nevezte ki.
József főherceg Újvidéken. József főherceg 

io 21 -éu Eszékről hajón jövet, Kameuicán kiszállt s 
lf;"' az "P'iui parkot megszemlélte, esti 8 órakor

e h 
miután . j/amvíi mvgs/.emiene, esti o orako
kocsin I j vidékre utazott, melynek utcái ünnepi lobogó- 
díszt öltöttek, közönsége pedig talpon volt és a merre 
o fensége haladt, éljenzéssel üdvözölte. <3 fensége 

Jánosnak külön ez alkalomra díszített központi 
vendéglőjébe szállt. Másnap ő fensége szemlet tartott 
a helybeli honvédzászlóalj felett, melynek kitűnő fegyel­
mezettsége es tartása teljes elismerését és megelégedését 
vívta k|. Délben a főherceg ebédet adott, melyen kíséretén 
fii y)v|dek s Péter várad katonai előkelőségein kívül 
Matt Viktor főispán, Mészáros Gáspár polgármester-helyet­
tes es Ivopper György apát-plébános voltak hivatalosak 
A főherceg a délutáni ----- **-' "- ■ -• ■vonattal Zimonyba folytatta útját.
Hivatalos fogadtatás nem volt, csak a tűzoltó-egylet 
vonult ki c lio 21-en teljes számban Bállá Emil fő- 
parancsnok vezetése alatt s az újvidéki hídfőnél sor- 
talat képezve várta az érkező főherceget.
< ■ vr„,,?S|tSZka t(GyÖrey Jótékonysága. Császka 

■y ig> Báján ott idozese alkalmával a következő ióté- 
k;my adományozásokat tette: A városi szegényeknek 
• Mit a szegény iskolás gyermekeket segélyező cgy- 
etnek 101) irt, az izr. nócgyletuek JUU frt, az önkéntes

a ke ülefiy !ie ! il% a cell^ész-egyletnek 100 frt,
, ■ • be egsegelyzo pénztárnak 5U frt, a szegény-

5" m, tanulni ««tOndijakra. f fi 
gyniuaziumuak 100 frt és 8 drb arany, az állami ta
“ t'rrrn ?,v í,% * «”»> m*«

e* * ,<>m- ka|h- népiskoláknak 2ű frt végre 
egyeh jotekonycélokra 2öü irtot. - Az érsek a bálái

á,ira1"' *** *

tratenani csatában élését-
tOe, , y , e\' J«ü.us 27 én a tratenuui csata-tuen a Zom bor es vidékéről kiegészítődé 23. számú 
g} alogezredhől egy törzstiszt, 8 főtiszt és ÖU9 közlegény
St, !5“ h*!*lL A dicső halált szenvedettek !e,ki
i. ,1 . r° ,i0 'szerdáu reggel 8 órakor a rómkall. templomban, lel 9 órakor ped^g a gör kel temn 
lomban ünnepélyes istentisztelet lesz & ' P
8zövet^!Zakrtdt k°Zsyül?s- Vármegyénk tűzoltó­
éi.... |p° k ,k.YgyU ese’ mely e 1,6 30-án Zeutáu folyt 

I' < le, az elnök bclimausz Endre alispánnak meg nem
vaZzüiűím TÍE b'fÜUytalfü klőre elnapoltatok Leg- 
.. - ’ ogJ a közgyűlés vagy augusztus hó 20-án
^ li 1 g. sffl,leml,er hó 8-án lesz megtartva

Jnmalisok. A kellemetlen időjárás mely az 
ktméíféUa,US Javati 8zmte gyűlöletessé tette s juuiusfsem 

'á'SZ,k *. hyciklwULt kedíeért m”
k. rtri. tíf/V.'f'l '‘-V',n, mezébeu '“gadta a szom-

szén cmlektn d i“ ,lefi,,S beli * vidékPközöaség
EJJÄ kereé« Ä

Wir"»',', .i “”'1,"1 a Ooldyo, mulatságé,
a melvoüéériaéi ÄÄ.Ä ^

to.......jenekulni az ’ember 5 m?,
megkezdett táoc az ej leli órak »U„ “VS«F *?” 
egy kellemetlenseg kisérti az embert, ha kfweirv Zí
italaiZ és éteíek ‘kénytelen Ige T*bndéel08. elvczíietétlen 
megbosszulja magát a másnapi “fófájáMaT mindig 
elrontással. A sikarai vendéglős ép az kinn a s iP Z°r’ mm, . Vadászk«,, vendég,«!« tel” l%£*nbu- 

Tisztelgés az uj tanfelügyelőnél 4 
bon kereskedelmi középiskola tanárf kara ^ h: Í' 
vasárnap d. e. teljes számban tisztelgett Griff vif“’ 
varmegye, tanfelügyelőnél. A tanfelügyelő sívéf 
fogadta a tisztelgőket s örömmel igéríe m JT V 
vataloskodása közben egyik legszebb ,1p g’ bogy bl‘ 
fontosabb feladatának fogja tekinted l Rúttal leg- 
mkola támogatását. - Ugyanezen » n kereskedelmi 
a tanfelügyelőnél a tanítókIs TkL, P°ü ■ tlsztelefftek 
jóakaratáról és támogatásáról.’ ^ SZmlen blzt08Ít°tt

rendelkezésére bocsátott jutalmakat, 
írtos alapítvány jövedelméből vett 
következő tanulók kapták meg i Laaotci keid v unt, 
Plávsits Milán 3 drb, Nagy Gyula 3 drb, Häusler Já­
nos 3 drb, Dörfler Gyula 2 drb, Mattész Jakab 2 drb 
és \ áczy András 2 drbot. Schaffner József-féle 500 frtos 
alapítvány kamataiból: Pratzner Béla Iíl-ik és Schwab 
Ilik osztályú tanulók részesültek 1 — 1 drb aranyban ; 
ezenkívül Goldstein Nandui ur a legkiválóbb bádogos- 
tanouc jutalmazására 5 koronát adományozott, amelyet 
Tomasits Ill ik osztályú tauuló uyert el; Piszárovits ur 
pedig szorgalmas tanuló jutalmazására 1 koronát bocsá­
tott rendelkezésre, amely Péeskay Andor I. A) osztályú 
tanulónak jutott. A julalomkiosztása után Bittermann 
Nándor úgy a maga, miut az ipariskolai bizottság nevé- 
lien is megköszönve a tantestületnek egész éven át ki­
fejtett odaadó, buzgó működését, az ifjúságot pedig 
lelkesítő szavakban komoly munkára, szorgalomra, tisz­
tességes magaviseletre buzdítván, az ünnepély véget ért.

Egy szörnyű kövér kacsa. A Pesti Napló 
nagyszámú vidéki tudósítást közölt abból az alkalomból, 
h°gy a polgári házasság a főrendiházban meg fett sza­
vazva. Ezen tudósítások között olvastuk a következő 
—- vámsunkra vonatkozó — tudósítást is : „Zomborban 
határtalan örömet okozott a főrendiház szavazata. Amint 
a Zonibori Hírlap óriás plakátjai tudatták a polgárság­
uk az örömhírt, rögtön nemzeti zászlókat tűztek a há­
zakra. J'.ste ezrekre menő tömeg vonult keresztül a városon 
fálgáLLal es ttízoltó zenekarral, eltelve a kormányt és a 
polgári házasságot. A Zonibori Hírlap és a Jíácska szer­
kesztői erkélyükről beszédet intéztek a tüntető polgár súlyhoz.
A legközelebbi városi közgyűlésen Bihar Simon és Donosz- 
louts I ilmos dr. indítványozni fogják, hogy Wekerle mi­
niszterelnököt Zomhor város díszpolgárának válassza meg, 
Sztojkovits kereskedő és Jladicscvits Sándor pedig, hogy 
gi. ( súly volt kultuszminiszternek jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazzanak.“ Úgy látszik, az uborka-szezon közeledté­
vel a kacsák is feltűnnek lassan lassan a láthatáron. 
,ny* fény, hogy Zombor közönségének legnagyobb 

része örül a polgári házasság megszavazása fölött, de 
bat a tudósítás egyéb részeiből természetesen egy szó 
sem igaz.

Uj lap. „Bácskáéi- Zeitung“ név alatt vasárnap­
ul kezdve uj német hetilap indul meg Schleifer Ignác 

kiadasaban. Az uj lap szerkesztője Iliid Jakab. — A
dologban az a sajnálatos, hogy az, uj lap német és nem 
magyar.

Újítás a postán. A kereskedelemügyi maer 
kir miniszter utasítása folytán, a temesvári rnagy kir' 
posta- es taviida igazgatóság meghagyta, hogy a zom 
bon hivatalnál ezentúl a levélpostai küldemények, tehát 
ajánlott levelek is, egész napon át, reggel 8 tói este 9-ie- vetessenek föl; Jeli „Ví % 4 efe 6 ,61 »t f 
aviida szolgálatot ellátó tisztviselő teljesíti ezen felvé- 
•r,Pgy- aZ ,ut,alványok uaP‘ zárlata kellő pontossággal 
tetpH ínSágga egyeu fuéraiiatositliató, egyben elrendel­
tetett, hogy a postautalványok és postatakarékpénztár! 
be- es kiűzetések, csak d. e. 8-12 ig és d. u. csak 
- o-ig közvetittesscnek. Jelzett újítás folyó hó 25-én 
vagyis tegnap lépet életbe. ’
v^pI •,A(íOSSUth'SZ°borra- Kupuszina község kén-
zotíS^50 f,tat"ap0kban ta,'t0tt U,ésén a Kossutb- 

meticívzi l, szavazott meg. Levelezőnk azonban 
^cujegjzi, hogy volt a képviselők között két gyászvitéz
kö,srrerrV,Ö,k0rf-1Ag0St0U és Antalovits Má yása t,k *,iért - •*»*.* 4

I» ; -V szabadkai Jalcgyesiilet e hó 2S-án
nTSÄ K,VM"“8 Palicara * * »ra w

ertloldtW északta O Becse alá helyezik Mirnhiy®.
I ““ve csugy1 minisztérium ezen tervet jóváhagyta 
u szí mi iogy a folyó évre előirányzott 200 000 írttal 

ma az idén megkezdik a munkálatokat. E tervvel kan 
csolatban a Ferenc-csatorna társulat egy másik naivofh
szabasu tervet is dolo-oztatoti l-í ^ , 1 .’ “agyobbcsaím-na um0oztatott ki. E terv szerint egy uj

4Ä^A^ezt,re,i,be^

■Szabadká!iC1?llSZnlkmS moz8al°m Szabadkán.

■Parikat n'a ,aláü,08 ipari, mezei t kt
tartandó nyilvános gvűl^' t szálló,k“,1iiel>isegébcn 
mentül tömegesebben mi • r®- -&ajat erdeketekben áll 
magatokon segíteni éx^m T',’ meVt U.vagytok Avatva 
Munkás segits^niaxm/f8 1° “e varJatük semmit, 
lettel az egybehivó^ i ’ aZ,Isten 18 megsegít! Üdvöz-
rendőrség megakadali; f uyilvan°8, pűlést azonban a
Adam ipírost az a *TM letartóztatta Lajcsik
Kereszted Ferenc Mariit T'T% ,Vezér5 vala“d“t
sokat a kik L-il,oVtg t, dozseí. es lakacs Péter munká- 
erejükból küzdeni |ata8ukKor kijelentették, hogy minden 

Dal«líi f°gnak a szocláiis érdekekért.
28-án KulZn a yZöldkU,?Í dalárda ,1S94‘ évi június hó 
meg saját pénztárai^ Dyan. helyiségeiben tartja 
tánccal Egybekötött j i?/2, ldei, IL alapszabályszerű,
60 kr. S lhze é ík l6 ^ ; ^eIfPtidiJ személyenként 
hírlapban n i köszönettel lesznek elfogadva és
len idő esetén ,L E l' C8te 8 órakor' Kedvezőt- 
E. Hazánk^ -> r a, ^remben- ~ Műsor: L Wimmer 
3. Mendelssohn'‘ RI<iaI 4 erenc- nEredeti magyar dalok“
„Párizs íoaji 5 HaberVaÄSZl°k 4' Verdi

Mérlegek az 1 néní" - ”1 ^ egJVelegU 
hivatalokban az edSi E?® , amara‘ Az adó
resekre és koronákra!Z . :“!rifLget az bt és tiz

és

“ ■-—--------- ----------------------------------j > ivarmv
ellen. A sajtóper megindítására az szolgáltatott okúi 
hogy a Bácskaer Volksblatt mult vasárnapi száma 
„sértő gyanúsítással“ illette a „Z. és V.“ szerkesztőjét 

Elfogott pénzhamisítók. A mohácsi csend 
őrőrsön Kardos csendőrőrmesternél feljelentés tétetett 
hogy Babos János kölkedi lakos hamis bankjegyeket 
hoz forgalomba. Kardos őrmester Babos házánál a ka 
tatást megtartotta, a mikor oly súlyos bizonyíték jutott 
kezéhez, hogy Babost magával vitte Mohácsra, a min 
a pécsi csendőrszakasz parancsnokságot értesítette é 

onnan a nyomozás folytatására a szárnytól Körne 
Károly csendőrfőbadnagy küldetett ki. Babos elmondta 
hogy kik vaunak beavatva a titkos társaságba Mohácsot 
és máshol. Az ő vallomása alapján kiterjesztették y 
vizsgálatot vármegyénk területére is. Körner főhadnagy 
ugyanis f. hó 20-án Baján Sclieibner Gyula rendőrka 
pitánynál jelentkezett és rendőri segédletet kért a nyo­
mozás folytatására, a mikor Pólyák (zsák) György bajai 
hentesnél 128 drb hamis egy forintosat, egy 5 forintu-i 
bankjegy másolatát magyar és német szövegben, 4 drb 
bádog lemezt, ezek egyikén magyar és német szövegben 
1 frtos másolata volt, többféle festéket, ecsetet, m-y 
fényképezett 1000 frtosat, 1 és 5 frtos bankjegynek 
megfelelő papirszeleteket és egy másoló gépet találtak. 
Eder Sándor bajai mészáros lakásán egy kézi bőrönd 
és egy kis láda papirt 1 és 5 frtos nagyságra össze 
vágva, többféle festéket és egy gépet találtak. Pólyák 
György és Eder Sándort letartóztatták. Minthogy Pólyák­
nak ipja Beiszmann János mohácsi könyvkötő is in 
voit és Pólyák reá vallott, hogy ipja is be van avatva 
a hamisításba, számokat adott hozzá, Beiszmannt is 
letartóztatták és mindannyit Mohácsra szállították. E. hó 
21-én az esti hajóval Pulyákot visszahozták és Szerem- 
lére vitték, hol Nagy Molnár Ferenc földjén a zabve 
tésben megtalálták a másoló gépet, a háznál pedig az 
árnyékszékben a géphez szükséges lemezeket és festé­
keket, Szórendén letartóztatták Nagy Molnár Ferencet 
ennek nejét, Porkoláb Ferencet és Pióczás Tóth Jánost.’
A vizsgálatot a legnagyobb erélylyel folytatják.

Vad állatias férj. Sikál- József topolyai lakos 
ki embergyilkosság miatt már egy Ízben 5 évet töltött 
Dlaván, vad házasságban élt Bábi Vera nevű asszouynyal 
Sikar azonban nagyon kegyetlenül bánt életepárjával 
ímert is ö a napokban faképnél hagyta folyton házsár- 
oskodó férjét E miatt meg Sikár annyira felbőszült 

hogy éles baltával felfegyverkezve indult az asszony 
keresésére. Meg is találta s a gyilkos eszközzel úgy 
ütötte szegényt agyba-főbe, hogy vértől borultau össze- 
logyott s állapota oly veszélyes, miként az orvos állítása 
szennt valószínűleg nem marad életben. Sikár fia múlt 
evben egy férfit gyilkolt meg s az is rabságban van 
Sikált a csendőrség elfogta. b

Rablóbanda Újvidéken. Újvidéken már betek 
óta az a bír van elterjedve, hogy a városban egy való 
sagos rablóbanda működik. A rendőrséghez csakugyan 

helyről érkezett feljelentés amiatt, hogy ismeretlen
Iáról8 it' f I“,!?’ SŐt ÖZV- Neuma““é futtaki utcai laká 
saról 1 o frt készpénzt s több ékszert tényleg el is loptak
Hosszas loses után sikerült a rendőrségnek megcsípni
binfSáS'd í!1’ mÍk°r Saághy k“‘- törvényszéki 

ro lakásái ól akart egyet mást elvinni. A tettes Malelel
Ja os petervarad1 tüzér. - Pár nap múlva aztán még

. óbb fogast tett a rendőrség. Folyó bó 22-éu ugyanis
pacsics szerb püspök rezidenciájába is bemerészkedett

Mtván írfí ?gjai közUk Vidiczky Protodiakonus meg- Jatván ot, kérdezte, hogy mit keres? azt felelte hogv
aítílbóíT a ?ÜSp,8knek- Vidiczky észrevevén niagra- 

de az ítű gy Van do!ga- ^szaladt rendőrért,
nrotodi, iS Ua SZa!adt és elakart osonni, de a 
pio od.akonus visszatartotta és átadta a rendőrségnek.

két elfogadás után nyomra jutván a rendőrség je­
lenleg már hat tolvajt fogott ei. g’ J

Művészet és irodalom.

resekre és koronák™ Penz merleget az öt és tiz fillé 
Ugyminiszter 246 tiz kdo!am8Zná^lkafják. Ezért a pénz 
kara uj mérleget l Tb? “eresére alkalmas két 
lyekkel legközelebb elDtlik^-'^3^ rendelt. ame- 

EljLyíé- pllátják azd88zes adóhivatalokat. 

Jankovits Dusán Zomb^bóL Vlda klsa88ZODyt eljegyezte

lén áMní^,!8! Iíirl^lp’ “ely immár a 32-ik félévbe 
ep át Julius 1 -ével, valóban nem szorul arra lioav kti-

6s°yTébTUMa"íi kbCl,jen,a "“»Srar ujtógolvasó-tófLség 
libeiafizmns M ,íü|Ukl, ,ud,a’ b°gy a megalkuvás-nélküli 
küzdelmének P° ltlkaJát kepviseh s évek óta folytatott 
reformok szőny^rE'bozLIiában 'egyházpolitikai

ahhoz Nem!9" af ke,segbevonbatlanul sokkal járult 
tekintélyű nai 'ü 8Z0 “uk most ez első rangú és elsőÄ figyP artUkarp’esUnm í*** aZ olvasb-
nvára F-, 5,; 1 esT‘ H,rlaP egy uj nagy vivmá-
eme kedik La a.,Pe8tl HirJaP palotája mely ott
™ci könd ! !! ePlk legSZebb kö^utjának végen - 
fővlios Lvik halaz,f- ÁZ Uj paI<>tóról, mely l szép 
leírást foJiEk k-&! .ék“8sége, annak idején részletes 
félévtől St nkr-a'- ,Levelek és előfizetések az uj
évben a lap ismét «bb érTelt köSemlyt" igt Snyes

érdeUkf™8zitőaragéanyek°skaíégülMÍkSZátbt t0.Uá.bó1’ továbba
az 1895 évreEEd P! ~ mint minden évben —

AmzÍűbizoanSrffirtfZ vadamén nyF dőfizetőj é-

oldal _ előfizetési uaponkint 20, vasárnap 32

a legn?Jy„abb,Ó,^m! Áhe*ilaPl». A Hét-rfll éyet óta
a»n,!g eíyarint ZtT Dyi ““Tk a 8aj“ é" a «-
a polmtuMk én „.tT, ,,a poll,1,kál » felvette körébe, 
azelőtt a nők és Íz veI.e’ mmt foglalkoztak
sem produkál min? A°Hé°?. -tZT-u 6Uetet e*yik lap 
oly független mérsékelt él és .!té,e‘eiben egyik lap sem 
cikkei olykor’ hEteki» L mélyreható, mint ez. Egyes 
az olvasók hénnnnt^ rongásban tartják az elméket és

"jéLS«^eg,eeTXl„ífÍ,í‘f~

emelkedik. Pedig A Hét nek ’ 4 yt ,haIad éa folyton

dolgában is csak a lej 
maszkodbatik, aki me) 
tudásnak és a művelt* 
A Hét olvasóinál föltcl 
állhatatosan ki is tar' 
lap dicséretét, mely bt z.| 
annyit teszünk hozz; , 
jobban kitágulna, uagt 
veltség terjedését, az. 
tené. Figyelmeztetjük 
foglalt hirdetésére és 
ezt a páratlan lapot.

Ä vármegyei községi
A közgyűlés II. 

lati előadás az alko 
megbírálva. 20—20 
Haraszti Gyula szabad 
szegbi tanítók dolgozni 
tai tanítónak dolgozat

Jegyzőkönyvi cl 
József és üdry Mari s;

A két pályadija?I 
mely után Handelszins 
Szántó Edéné állal pr 
Nikáz, Nágel Sándor,

A felolvasott dőlj 
feleltek meg s tárgyuk 
natkozott. Didaktikai 
hozzáférhetetlen szabau 
tárgyi hűség és alaki I 
észrevétele. A kifejlőd 
zott s ez. alkalommal t: 
lés, hogy gyakorlati i 
kétségkívül bevállliat 
anyagul hálátlan vála 
renciák körébe való. 
ideális irányzat. Az a i 
adott egyenes feleletek 
levezet, sohase ugyan;.: 
lati keresztülvitelben a 
az bármily tárgyú élőn 
öukifejtés módszerének 
tóknak a tárgygyal ős- 
tulajdonképen a célbo; 
Nem csodálkozhatunk 
hosszadalmasabb vita 
tanítót nem elégíti ki ; 
mily logikai simaság 
mesterkedés van az i 
hiányzik a gyakorlati t

A III. közgyűlési 
zatot provokált s legs' 
uyert megoldást. A té 
„Mivel a polgári Ieá 
mellett oly fokú társad; 
nyújtanak, mely a jele 
az iparos osztálynak is 
nyalja, nem rejt e vesz 
erkölcsi és családi szén 
alsóbb néposztály leánj 
nek a nélkül, hogy va 
tanának ?“

E tételre beérkezt 
lat Bózsits Miklós szaba 
után vágyódunk minda 
dolgozatát emelte ki eb 
mazta azt; mig Novoszt 
című jeligés dolgozatát 
ban felolvasásra ajánlta

Miként a tétel kör 
dés kiváltképen a polgá 
osztályhoz való viszonyé 
nyékét kívánja megviláp

A pályanyertes dt 
nek úgy irálya, valamin 
zetet nyújtott. A céltud 
hiányaival szemben mer 
seu csoportosította s azt 
sem a modorú társadulu 
posság elvei a nőneveléx 
de a miudenuapi élet á 
alsó néposztály leányai 
veszélyes ezekre az a s< 
és általános nevelés sze; 
ink ez időszerint nyujta 
nem is lépnek.

A másodsorban No 
társadalmi szempontból 1 
tes nézetet konkludált. 
sithetjük ;

A polgári leányisf 
szorosan vett szakiskola 
legmagasabb nőnevelés! 
közöl, szakpályára készít 
iparos ieánygyermekeine 
lemmel nem lehet. A pol 
inkább az értelmes csa 
gyermekei számára áll fe 
azt, ezekkel való huzamo 
néposztály gyermekeire 
nézetnyilvánulásuk ezekév 
kevesebb sikerrel a polgá 
s további szak pályára nem 
folytán családi viszonyú 
emancipálják magukat kő 
alól s lesznek bivatáskörü 
vagy önmagukkal basonla 
zetük miudeuuapiasságába 
mányuk feleslegessé, sőt 1 

Az általános vitábai 
Szántó Edéné, Bakody Mi 
nek alapján a következő 

A polgári iskola mű 
körülmények között felre 
veken alapszik, tanterve a 
a nevelést irányitó szellet 
alkalmazkodó s igy az ok 
a főldmives vagy iparos 

A női félszegség, mii 
pazarlás, fényűzés, uagyzá 
atb., ha ezek az iskolában
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dolgában is csak a legintelligensebbek kicsi zömére tá- 
maszkodbatik, ak. megérti, élvezi és akiben megvan a 
ludasnak es a műveltségnek az a fogékonysága melvet 
A Uet dvasúinal föltételez De ez a kis közönség azután 
állhatatosán ki is tart mellette és urbi et orbi hirdeti e 
lap dicséretét melyhez mi a magunk részéről még csak 
aunyit teszünk hozzá, hogy vajha ez a kis kör minél 
jobban kitágulna, nagyobbodnék, mert ez a magvar mű­
veltség terjedését, az értelmi niveau emelkedését jelen­
tené. í igye meztetjük olvasóinkat A Hét mai számunkban 
foglalt hirdetésére és melegen ajánljuk rokonszenvébe 
ezt a páratlan lapot.

A vármegyei községi tanitó-egyesiilet közgyűléséről.
(Vége.)

A közgyűlés II. ezen című tételére: „Két gyakor­
lati előadás az alkotmánvtanból“ - 5 dolgozat lett 
megbírálva. 20-20 drb 'koronával pályadíjnyertessé 
Haraszti Gyula szabadkai és Gubicza Kálmán monostor- 
szegni tanítók dolgozatai válltak be, mig Novoszel zen- 
tai tanítónak dolgozata e tételnél is dicséretet nyert

Jegyzőkönyvi elismerésben részesültek Mamuzsits 
József es Odry Mari szabadkai tanítók dolgozatai.

A két pályadijazott munkát szerzőik felolvasták, 
moh után Handelszmann Antal, Jakobcsics János és 
.''/.ánto Edéné által proponált vitában résztvettek : Grüff 
Xikáz, Nágc-1 Sándor, Molnár Ferenc és Novoszel János.

A felolvasott dolgozatok egy-egy miutaelőadásnak 
feleltek meg s tárgyuk a népiskola VI ik osztályára vo­
natkozott. Didaktikai szempontból mind a két munka 
hozzáférhetetlen szabatossággal volt kidolgozva; inkább 
tárgyi hűség és alaki beosztás ellen irányult a felszólalók 
észrevétele. A kifejlődött vita apró részletekre szorítko­
zott s ez alkalommal újból meggyőződhetett a közgyű­
lés, hogy gyakorlati mintaelőadásoknak papirraletétele 
kétségkívül be vállhat közgyűlési dolgozatnak, de vita 
a»yaf?ul hálátlan választás — s inkább a köri koufe 
íeueiák körébe való. A mintaleckék tervezete ugyanis 
ideális irányzat. Az a tanmenet, mit a feltett kérdésekre 
adott egyenes feleletekben, igy tervezetben — a tani tó 
levezet, sohase ugyanaz azzal, a mit tényleg a gyakoi 
lati keresztülvitelben a tanítókkal elérhet, mert legyen 
az bármily tárgyú előadás is, az elemi népiskolában az 
öukifejtés módszerének kell érvényesülnie s igy a taní­
tóknak a tárgygyal összefüggő ismeretköre szabja meg 
tulajdonképen a célhozvezető egész tanmeneti irányt. 
Nem csodálkozhatunk tehát, ha e tárgynál kelleténél 
hosszadalmasabb vita állt be s ha egy-egy praktikus 
tanítót nem elégíti ki a tervezett mintalecke, mert bár­
mily logikai simaság vonuljon is végig azon, bizonyos 
mesterkedés van az eljárásban, melyből kétségkívül 
hiányzik a gyakorlati tökély.

A III. közgyűlési dolgozat elvi jelentőségű határo­
zatot provokált s legszebb lefolyású hozzászólásokban 
nyert megoldást. A tétel teljes körülírása következő: 
„Mivel a polgári leányiskolák jelenlegi szervezetük 
mellett oly fokú társadalmi és tudományos műveltséget 
nyújtanak, mely a jelenlegi földmives és sok esetben 
az iparos osztálynak is műveltségi fokát messze tulszár 
nyalja, nem rejt-e veszélyt magában legalább egyelőre 
ei köles/ és családi szempontból az a körülmény, ha az 
alsóbb néposztály leányai polgári iskolai kiképzést nyer­
nek a nélkül, hogy valamely szak pályára lépni óhaj­
tanának ?“

E tételre beérkezett 5 dolgozat; az általános birá 
lat Bózsits Miklós szabadkai tanítónak — „Boldog idők 
után vágyódunk mindannyian“ — tarlalmas jeligéjű 
dolgozatát emelte ki elsőnek s 40 drb koronával jutal­
mazta azt; mig Novoszel János „Tanítsatok az életnek-1 
című jeligés dolgozatát kitüntetéssel bírálta s 2 od sor­
ban felolvasásra ajánlta.

Miként a tétel körülírásából látjuk, a kitűzött kér­
dés kiváltképen a polgári leányiskoláknak az alsó nép- 
osztályhoz való viszonyát és az abból folyó következmé­
nyeket kívánja megvilágítani.

A pályanyertes dolgozat felolvasása a közgyűlés­
nek úgy irálya, valamint tartalmánál fogva is igazi élve­
zetet nyújtott. A céltudatos nőnevelés előnyeit annak 
hiányaival szemben meggyőző érvek kapcsán szelleme 
sen csoportosította s azon végeredményre vezetett, hogy 
sem a modern társadalmi túlzó eszmék, sem a vaskala- 
posság elvei a nőnevelésben irányadók nem lehetnek, 
de a mindennapi élet által megkövetelt ismereteket az 
alsó néposztály leányai se nélkülözhetik s igy korántse 
veszélyes ezekre az a soknak látszó anyag, mit képzés 
és általános nevelés szempontjából polgári leányiskolá­
ink ez időszerint nyújtanak ; ha mindjárt szakpályára 
nem is lépnek.

A másodsorban Novoszel által felolvasott dolgozat 
társadalmi szempontból bírálta meg a kérdést s ellenté­
tes nézetet konkludált. Elveit a következőkben össze- 
sithetjtik :

A polgári leányiskola mai szervezetében — a 
szorosan vett szakiskolákon kívül — ez időszerint a 
legmagasabb nőnevelési intézet; általános ismereteket 
közöl, szakpályára készít elő s igy a földmives és kis­
iparos leánygyermekeinek szükségeire, hivatására figye­
lemmel nem lehet. A polgári iskola jelen szervezetében 
inkább az értelmes családok s hivatalosztály leány- 
gyermekei számára áll fenn, túlnyomóan ezek látogatják 
azt, ezekkel való huzamos érintkezés fokozatosan hat a 
néposztály gyermekeire is. Beszédmodor, ruházkodás, 
nézetnyilvánulásuk ezekével azonosodik s a mikor több- 
kevesebb sikerrel a polgári iskolák osztályait bevégezik 
s további szak pályára nem mennek, átalakult életnézletük 
folytán családi viszonyukba be nem illenek s vagy 
emancipálják magukat környezetük egyszerűbb felfogása 
alól s lesznek hivatáskörUket megvető női proletárokká, 
vagy önmagukkal hasonlanak meg s visszaesnek környe­
zetük mindennapiasságába, — tehát polgári iskolai tanul­
mányuk feleslegessé, sót károssá vállhat.

Az általános vitában résztvettek: Nágel Sándor, 
Szántó Edéné, Bakody Márton, Budanovits Antal, mely­
nek alapján a következő nézet jutott érvényre:

A polgári iskola művelő hatása soha és semmiféle 
körülmények között félre nem ismerhető paedagogiai el­
veken alapszik, tantérré a női képzés szolgálatában áll, 
a nevelést irányitó szellem a tanulók életviszonyaihoz 
alkalmazkodó s igy az oktatás káros vagy rontó hatással 
a földmives vagy iparos szülők gyermekeire se lehet.

A női félszegség, minő: a hiúság, könnyelműség, 
pazarlás, fényűzés, nagy zás, alakoskodás, mnnkátlanság, 
stb., ha ezek az iskolában jelentkeznek, azt az általános

tanítóegyesület

nevelési rendszer inkább megbénítja, semmint növeszti: 
a családi fegyelem hiánya, vagy a környezetbeli ingerek 
batasa mellett későbben beálló visszaesésekért pedig az 
iskolát vádolui nem igazságos.

A teljesen szervezett VI. elemi osztály az ismétlő 
tanfolyamok kiegészítése mellett legtermészetesebben 
e e ne meg a földmives és kisiparos leánygyermekei 

igényeinek, miért is határozatiig kimondta a közgyűlés, 
fogy: „A félszeg nőnevelés meggátJása mellett a föld­
mives es iparos osztály társadalmi helyzetének megfelelő 
nőnevelés csak akkor válik általánossá, ha mindenütt, 
tekintet nélkül a polgári leányiskolák létezésére vagy 
nem létezésére, a közoktatási kormány kívánalma s/e 
rmt a teljes VI. osztályú elemi népiskola fölállittatik, 
es a törvény kívánta ismétlő évfolyamokkal kibővítetik“.

A közgyűlés ezen határozatával teljesen dokumen- 
Ulta a helyzetet! A leányoktatás sürgető kérdései kö­
zött ugyanis nem az a legégetőbb, hogy nálunk vagy 
az ország más megyéiben is csak szórványosan fennálló 
leány polgári iskolák mennyiben rontják el (?) a föld- 
míves vagy iparos osztályból bekerült csekély számú 
tanulót, mint inkább azon kérdésnek megoldása, mely a 
hat osztályú elemi tanfolyamnak szervezetlensége és az 
ismétlő iskola teljes hiánya miatt az általános nőképzés 
kiszamithatlan kárára tényleg fennáll.

A közgyűlési tételek letárgyalása után az apatini, 
az újvidéki, a szabadkai és zentai köröknek, úgy a köz- 
ponti választmánynak lényegében azonos indítványa 
alapján a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel uagys. Czir- 
lusz berenc kir. tanácsos s tanfelügyelőjének emlékére 
kultur alapítvány létesítését határozta ci s a következő 
módozatokat állapította meg:
,. *; Az alapítvány „Czirfusz alapítványnak“ nak
hivassák.

2. Az alapot a megyei közs< 
központi választmánya kezelje.

3. Az alapítvány kamataiból valamely megyénk 
beli tanítónak közép, esetleg felsőbb iskolát látogató 
szóigalmas és jomagaviseletfi fia segélyeztessék.

4. Az ösztöndijazandót, illetve ösztöndijazandókat 
hármas kijelölés alapján nagys. Czirfusz Ferenc ur 
választja ki; mikor pedig ennek gyakorlata természet­
szerűleg megszűnik, az adományozási jogot a választmány 
gyakorolja.

5. Az alaplétesitése céljából az egyesület gyűjtést 
íeudez és ennek mielőbbi eszközlése a központi választ­
mányra bizatik.

Nevezetes határozatot hozott a közgyűlés még az 
18ib íki millenniumi ünnepélyben való részvétele tárgyá­
ba11! 77 koronát szavazott meg alkalmi évkönyvé­
nek kiállítására s hogy a tauitó-egyletnek a hazai nép­
oktatás fejlesztésében elért eredményei a laikus közön­
séget is érdeklődő alakban a kiállításban érzékelhetőleg 
bemutattassék, 22 pontban megállapította a képletes 
csapóitositást s elhatározta, hogy az országos tanügyi 
kiállítási bizottságnak megnyert hozzájárulása után a 
központ által végleg precisirandó javaslatot hasonló el­
járás, illetve a kiállításban való egyöntetű részvétel 
céljából az ország többi megyei tani tó-egyesületének is 
megküldi.

Egyéb határozatait a következőkben csoporto­
síthatjuk :

a) Tudomásul vette a Nyitra megyei lanitó-egye- 
sületnek a tanítók ellen támasztott fegyelmi eljárás alkal­
mával a tanitó-egyesület kebeléből kiküldendő 2—2 bi­
zalmi férfi jogkörének megállapítása tárgyában a magas 
kultuszminisztériumhoz intézett feliratát.

b) A joggyakorlat alapján kimondotta a tanítói 
földek után fizetett s rendesen a tanítót terhelő egyen- 
értéki illetmény további fizetése ellen intézendő jog 
orvoslatot.

c) Az ugyanezen sürgősségi indítványoknak soron- 
kivüli eltárgyalása, valamint a tagságdijaknak a köri 
pénztárak részére 40%-ban megoszlása, továbbá az 
évkönyveknek évről-évre szóló kiadása tárgyában beadott 
indítványokat a közgyűlés általános többséggel mellőzte 
8 az alapszabálynak e kéidésekben fennálló intézkedéseit 
érvényben hagyta.

d) A megejtett számvizsgálat alapján készpénzét 
800 fit 18 krban, jövő évi költségvetési bruttó állagát 
1412 frt 48 krban, kiadásai 630 írtban s igy pénz­
fölöslegét i82 frt 48 krban állapította meg.

e) A jövő évi közgyűlés helyéül Baja városát 
jelölte ki.

0 Az 1895. évi közgyűlés tételeire 200 drb ko­
rona pályadijat irányzott elő. Egy szabadon választandó 
versenytételen kívül a következő kérdéseket jelölte ki 
a közgyűlés:

a) „Miként szervezendő át a gazdasággal foglal­
kozó vidékeken az ismétlő iskola, hogy az céljának 
épen úgy megfeleljen, mint az ipariskola?“

b) „Mi módon lehetne az ismétlő iskolában a leá­
nyokat a háztartás egyes ágaiba bevezetni ?“

c) „Az évzáró iskolai ünnepélyek paedagogiai és 
társadalmi méltatása“.

Végül a tisztujitás megejtése után (1. f. évi lapunk 
41. számát) lelkes éljenzés között jegyzőkönyvi köszö­
netét szavazott a közgyűlés Zenta képviselőtestületé­
nek és a közgyűlést vezető elnökének, Czehe Győző pol­
gári iskolai igazgatónak. A tartalmas és igen szép lefo­
lyású közgyűlést az elnök esti 1/i8 órakor zárta be.

Nyílt kérdés
Bács-Bodrogh vármegye történetíróihoz.

Bulkesz községben mozgalom indult meg az iránt, 
hogy a millenium alkalmából a község magyarosítsa meg 
csúnya nevét. A bulkesziek mind lelkes hívei az eszmének.

Tekintettel azonban arra, hogy a mozgalom vezetői­
nek intenciója az, mikép az uj név a község múltjának 
is megfelelő, de meg egyúttal jó magyar hangzású is 
legyen, több bulkeszi ez utón felkéri vármegyénk törté­
netíróit, hogy e tárgyban a lapok utján nyilatkozni 
szíveskedjenek.

Több bulkeszi.

A hesszeni légy.
Inuninens veszély fenyeget bennünket bácskai 

gazdák ! Búzatermelésünket ismét egy veszedelmes 
ellenség fenyegeti, a hesszeni légy (ceeidomya

destructor). Igaz, hogy ezidöszerűleg még csak 
itt-ott konstatáltuk jelenlétét, de résen kell lennünk, 
hogy közös akaiattal, közös védekezéssel elejét 
vegyük annak a nagy csapásnak, mely esetleo- 
jövő termésünket érheti.

Az alföldi megyékből hangos panaszok hall­
hatók, hogy e kozmopolita légy már eddig is 
óriási károkat tett s ha a védekezésről komolyan 
már eleve nem gondoskodunk, úgy lehet, hogy 
jövőre nem aratunk.

Szükségesnek Látom tehát, hogy megismer­
tessem azon módokat és eszközöket, melyek e 
légy által okozott károk elleni védekezésre előttünk 
ismeretesek s hatásosaknak bizonyultak.

A hesszeni légy pusztításai nem ismeretle­
nek előttünk, de kártételéit eddig mindig másnak 
tudtuk be. Hazánkban 1833-ban pusztított először, 
de az általa okozott károk oly jelentéktelenek 
voltak, hogy az ellene való védekezés úgyszólván 
nem is vált szükségessé.

A hesszeni légynek évenkint két ivadéka 
van. Az egyik az őszi július vagy augusztus 
hónapban fejlődik ki légygyé s ellepvén az őszie­
ket, főleg pedig a buzavetéseket, petéit annak 
leveleire tojja. A fehér kukacok kikelvén, 8—-10 
nap, a szár és a levél közötti hüvelybe vándo­
rolnak, hogy ott romboló munkájukat megkezdjék, 
hí lein te málló nyúlványaikkal, majd később csonka 
csápjaikkal, mint szívó szervekkel, megsértik a 
szál szövetét és nedvét kiszívják. A zsenge nö­
vényzet emiatt elsárgul, elfonnyad s nem ritkán 
kivesz. A hideg idő beáltával a kukac bebábozza 
magát s így telel át.

Tavasszal április végén vagy május elején 
kiszáll belőle a kis legyecske. Ez a tavaszi ge- 
neratio. Alig hagyta el a kis legyecske takaróját, 
máris párzik s elkezdi a peterakást. Ha az idő 
kedvező, akkor a petékből az álca már négy 
nap múlva kibúvik s a levél hüvelyéhez vándorol. 
Az őszi vetéseknél ilyenkor a kukacok a szárnak 
a földtől számított első vagy mások hüvelyében 
élősködnek, a tavasziaknál ellenben a gyökér 
felett telepednek le. A tavaszi ivadék nem képes 
oly pusztítást tenni, mint az őszi, mert a meg­
erősödött növényzetet a kukacok már nem képe­
sek teljesen elpusztítani. A szár tovább nő ugyan, 
de a kalász vagy egészen üres marad, vagy 
pedig csak félig fejlődik ki. A szár sejtjei a szí­
vás következtében a bütyök tájékán elhalnak s ha 
az ily vetést egy kis szél, vagy zápor éri, a szár 
letörik és az egész tábla úgy néz ki, mintha 
valaki meggázolta volna.

Röviden ismertetvén a hesszeni légy fejlő­
dését és életmódját, az alábbiakban el fogom 
mondani, miként lehet ellene védekeznünk.

Tekintve azt, hogy a hesszeni légy főleg a 
zsenge őszi vetésekben tesz nagy kárt, indokolt 
lesz az őszieket későn, októberben, vetni el, mert 
amire a vetés kikel, akkor már a legyek is el­
pusztultak és vetésünkre nem rakhatják le petéi­
ket. Ily eljárás mellett vetéseinket őszre a légytől 
megóvhatjuk. Hogy a siker azonban teljes legyen, 
tanácsos lesz az oly helyen, hoj a hesszeni légy 
pusztított, mindjárt az aratás után néhány keskeny 
pásztányi búzát vetni, hogy a légynek legyen hová 
petéit lerakni. Ezt a vetést ősz vége felé mélyen 
leszántjuk. A leszántott álcák a föld alól többé elő 
nem kerülhetnek, mert ott nem képesek kifejlődni.

A nyári nemzedéket a tarló leégetése, vagy 
az aratás utáni mély szántással is sikeresen lehet 

I irtani, de csak akkor, ha a légy báb takarójából 
még ki nem kelt. Ezen eljárásnál a fődolog az, hogy 

I minél magasabb tarlót hagyjunk, mert tudjuk, 
hogy a kukac, illetve báb az alsó csomókon van.

Azon praeventiv módok közül, melyekkel 
a hesszeni légy pusztításait mérsékelhetjük, még 
csak a következők érdemelnek figyelmet. Ha az 
őszi vetéseken a légy álcája kikelt, némelyek a 
vetésnek oltott, vagy oltatlan mészporral való 
bellintését ajánlják. A bellintést este, vagy korán 
reggel kell eszközölni, midőn a harmat még fel 
nem szikkadt. Mások ismét a hengerezést állítják 
hasznosnak, mert ha a vetést nehéz hengerrel 
megjáratjuk, a henger súlya alatt a kukacok, 
vagy a bábtokok egy számbavehetó része össze­
nyom atik. Mindkét eljárásnak kétségkívül meg lesz 
a foganata, de alig merjük hinni, hogy ezek a 
radikális irtások közé tartoznának.

Az erősen megtámadott vetéseket legcélsze­
rűbb lesz tehát kora tavasszal mélyen alászántani, 
mert ezáltal nemcsak a légy bábjait semmisítjük 
meg, hanem földünket még más növények elve­
tése által ki is használhatjuk.

Az említett óvórendszabályok és irtási módok 
azonban csak az esetben biztatnak sikerrel, ha azokat 
mindnyájan egyértelmüleg foganatosítjuk. Legyünk 
tehát azon, hogy ezek végrehajtása már a küszö­
bön levő aratás után széles e megyében lelki- 
ismeretesen eszközöltessék.

Zombor, 1894. junius 21-én.
Halász Gyula,

gazd. titkár.



N apt ár.

Junius.
Havi és Katbolikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptár naptár naptár

20 Kedd János és Pál János és Pál 14 Eliseus p.
27 Szer. László kir. László 1 5 A mos p.
2b Cstit Leo h. p. Arszl. Jőz. lOTychon
29 Bent. Péter és Pál Péter és Pál 17 Manó | J
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5 A HÉT 5V-ik ÉVFOLYAM. V-ik ÉVFOLYAM.

Felelés szerkeszt.' •
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd 
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Rothbauer Adolf
szitaszövő és szöríonó üzlete

ZOMBORBAN, ^
malom-utca 192-ik szám alatt

valódi lószört

POLITIKAI ÉS IRODALMI KÖZLÖNY.
Szerkeszti és kiadja: KISS JÓZSEF.

Politika, társadalmi proliimnál; és jelenségek,
'll 11 hv'iii hn c 5* mi h n y ...

saját lí.ázó.'bnn.j
Raktáron tart legjobb minőségű s uuium tut 

ágybetétnek, a legjutányosabb árak mellett.
I. rendű fehér lószőr kilója . . 2 frt __ kr.

Azok a gyönyörűen nyomtatott kötetek, me­
lyek A HÉT-bői eddig megjelentek, szám szerint 
IX-en, fényes tanúságot tehetnek a magyar Ízlésről 
és magyar szellemről. Ha nyugoteurópai ember, 
angol vagy francia olvashatná, meglepetten kiál­
tana fel: „Hisz ezek is ott vannak már, ahol mi; 
nincs különös okunk a mi espritünkkel kérked­
nünk. Lám a Tziganok országában nemcsak he­
gedűn tudnak muzsikálni, de egyebekhez is érte­
nek.“ Fájdalom, az angolok és franciák, akik nagyon 
sokan vannak, nem olvassák a mi lapunkat. Annál 
inkább kötelessége szfikebb körű intelligenciánk­
nak, hogy tudomást vegyen A HÉT-ről, mely évek .
óta a maga előkelő művészi formájában, a pártok ^ előfizetési ára egész 6'
íoiölt álló objektivitással hozzászól közéletünk évre 5 írt, negyedévre 2 frt 50 kr. 
minden kérdéséhez és a változó idők és áramlatok 0^ Mutatványokat ingyen é
hangulatainak hűséges Msszatiikrözője. mentve küld

A HÉT szerkesztősége és kiadóhivatala,
Kudanesí. 1 ir._ Krzsébet-Körut 6. sz.

irodalmi kritika, színház, művészet, szépirodalom 
és mindaz, ami a modern ember szellemét betölti és 
idegeit izgatja, érdekes foglalatját képezi ezen la­
poknak ; irói a régibb és legfiatalabb generáció 
szinejavából valók és aktualitás tekintetében A 
HÉT a maga nemében páratlanul áll a kontinens 
összes hetilapjai közt.

A HÉT hetenként egyszer, vasárnap jelenik 
meg díszes borítékban, boritékán fényes kivitelű 
arcképekkel, leginkább olyanokkal, melyeket, a hét 
eseményei felszínre vetettek.

A HÉT előfizetési ára egész évre 10 frt, fél­

be r-

/. rendű fekete lé,szór kilója . . / frf so kr.
II. rendű fekete kiszór kilója . . ] frt }<) kr

III■ rendét fekete lészór kilója . . 1 frt _ kr.
II . rendit fekete kiszór kilója . . — frt ~>0 kr.
Természetes fehér szinti von őszön csomagja 20 kr, 

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.
•TiÖ7. szám.
kig. 1894.;

. n Hecse községében rendszeresített levéltár- 
Hoki állásra pályázatot nyitok.

A1 fizetése 450 frt, jegyzői oklevéllel pá­
lyázónak előny biztcsittatik.
. ^ pályázati kérvények alulírottnál folyó évi
JIliilis lió 15-ig nyújtandók be.

O-Becse, 1894. évi június hó Ig án.

GOMBOS BÉLA,
" " főszolgabíró.

mfmrnM.
TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Koldös szerkesztő és laptulaj,Ionos: HOLLÓ LAJOS dr„ orsz. képviselő.

REGGEL az ország legtávolabb eső 
részeiben is már az oívaso kezeiben van.
dalmi tud!f??iar0rSfág í!.oI,tikai; közgazdasági és társa-
daimi tudósításaival az összes lapokat megelőzi.

l ó Magyarországból a közönség már kora reggel
a azn i1? ** 0™*ÍWü,é* tárgyalásait kimeri,ő alakbfn 
az aznapi összes kul- es belföldi eseményeket, kimerítő 
tőzsdei tudósításokat sth. stb. emo
bátorsátríogy|aí?|SZág C<i<IÍg ÍS,,anuÍelét atlía- hogy férfias
sá-áértgés - az ország függetlenségéért és önálló
tüuke mind/ . miaden korrupcióval és közéle
tünket nmiden visszaéléstől megtisztít,mi t örekszik.
den ma-áumy?r!0riZag f,!^e!len miüC,en hatalomtól, min- 
itn magánérdektől, senkinek alárendelve nincs s iev

álláspontját nyíltan es egyenesen mondhatja ki bárkivé

részéről ezen törekvéseiben a közönség
min? á nv í ■ l ,g 18 “agy támogatásban részesül s Így 
Ía LL SSag--CS a közérdek orgánuma folytonosan
sÄä?a. meier0SÖdTe á,< ™ a SS

M “ onwawmuacgo ca Aiauuilívmaia, C
M Budapest, VII., Krzscbet-körut 6. sz. C
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Áltolmi vaopplík "tir ~
----------------------- ~ vwrwwA AVMÁ/I

GRÜNWALD J. C.
női és úri divat-raktárában

(Zombor, a korzón)
most alkalom nyílik ezer meg ezerféle cikk olcsó 

bevásárlására. 4_3
Különös figyelembe ajánlom:

6000 ni. selyem, cérna és mosó csipke á 
3 4 5 —10 kr, legszélesebb . 

oOOO m. selyem vagy bársony szalag 
oOOO m. paszomáu díszek és "vászon hímzé­

sek minden színben . . _ ß_g- ^
170 pái cérna kéz tyű fekete vagy színes lő kr
00a fJar Se,l.'yem keztyű fekete vagy színes 40 és 50 kr.
ö-jO par női vagy úri harisnya 35 2ö és 15 kr
210 drb derékfűző (Mieder) csak 1 frt Tű’
-a , , , kr, 1 frt 30 kr és 85 kr
ob tucat vászon zsebkendő 2 frt, gyermek

vászon zsebkendő . cr - r.., ,
120 drb úri kalap 1 frt 50 kr, 1 frt 75

kr, gyermek kalap . ’ q- ,
280 drb úri ing J frt 10 kr, I frt 40 kr " * '

legfinomabb . ’
b() tucat úri gallér minden farmiban 
00 drb nyakkendő 25, 20 és 30 kr 

legfinomabb . ’

Gyermekjáték, szappan, illatszer, zsebkések, kefék 
pipák pénz-vagy szivartárcák, kosarak, kittőfonalak és’ 

diszarok bevásárlása gyári árak mellett.

45 kr. 
35 kr.

Pályázati hirdetmény.
..... , Feketehegy községben lemondás folytán üresedésbe 
jött községi írnok! állásnak választás utján leendő be 
töltése céljából pályázat hirdetíetik.

Iliz6ii állás javadalmazása 300 frt
Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy saját­

kezűig irt pályázat, kérvényüket IMcs-ßödrogb megye 
törvényhatosag, bizottsága által 0/1887. sz. a alkotott 
szabályrendelet értelmében és erkölcsi bizonylattal is 
elszerelve hozzám í. évi julius hó 10-ig "annyival 

inkább nyújtsak be, mivel a később érkezők figyelembe 
vetetni nem fognak. w 1

Topolya, 1894. évi juuius hó 13-án.

,, Császár Péter,
°_____ főszolgabíró.

3529. szám. 
kig. 1894.

PÁLYÁZAT.

1 Irt 85 kr. 
1 írt 85 kr.

60 kr.

kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.

A Magyarország előfizetési ára:
Szerkesztősei

MII. kei .
Fhg Sándor-utca

Egész évre 14 frt — kr. 
Félévre 7 frt — kr.
Negyedévre 3 frt 50 kr. 
Egy hónapra 1 frt 20 kr.

Kiadóhivatal;
IV. kér.,

Bostély-utca
2. sz.

2N)->. szám. 
kig. 1894.

Árlejtési hirdetmény.
húrt rtwík* írtról ezeooel köz
.érvéé,-hatósigi llíott^nák M95 ItZfjJf'““'11'
határozatával ióvábao-vnu l •• «ozgy. 1893. számú

órakor a községházánál 47y-> frt 6S kr « » ’■ i

ké”péMbM ^

ISMS. hiVatal0S ■ Ä--ÄS

topolyán, 1894. évi junius hó 23-án.
Jedlicska Mihály, Fekete István

______ m-zö. 3-1 biró au’

riiEvE 1
\ vr.lt tof nyújtandók be.

Broruic, ^ Bed6v Milto,

IrSiapT
UirvaÜzkySoís“f éf p/; 55: *• kk.

“Mr" l-f J'1UliUS hó ««I MrbeadaS ifi

ÄS“01*41 Z6k6 Milá-

meviirüft kn í°-gb m%vc,f-hccsei járás Turia községben 
megu.ult község, orvosi állásra pályázatot nyitok.
be SOI) frt táS CaV1 JAVadalmazá8a’ l,a orvostudor tölti 
>e 800 flt készpénz fizetés és 200 frt lakpénz l,a sebész 

‘«in be azt, csak 600 frt, lakbér nélkül.
dii A? lcsz ktZ! eyfigytir tartására. Látogatási 
U|J o.Uel 40 kr, nappal 20 kr.
felszerelí kérv/11?^ óhajtiák- okmányaikkal
, en kei vényüket folyo évi julius hó 25 ío-
hozzám nyújtsák be. J US tio 25_1S

Minthogy a lakosság nyelve szerb, megkivántatik
hogy pályázó ezen nyelv szóbani tudását igazolja ’

Ó-Becse, 1894. évi junius hó 13 án.

3_3 Gombos Béla,
__  főszolgabíró.
^aKnnsKasasasHsasHsafäsispsESEsvsESHSHSESHsas^

I Eszenciákat 3
ram, cognac, mindennemű 3 
szeszes italok, asztali 11- y 
körök és különlegességek o.
azonnali elhibázliatlan elkészi- S 
tésére a legkitűnőbb minőségben £n 
szállítok. ru

Azonfelül ajánlok 80 fokit, S 
vegyileg tiszta eceteszenciát ffi
kellemes ízű borecet és közön- ™ 
séges ecetek gyártásához. Leint- 9 
sok es használati utasítások in- 9 
gyen mellékelteinek. }Q

Kiváló eredményért kezeskedek. jjj

Arlapot bérmentve küldök. ffi

2-2

kig. 1894.

Árlejtési hirdetmény.
határozat ^aTa"pj^án°közhh-fé tétetik^0“ ))éPvise,őtestUleti 
házán és jegyzői lakán v- ! hogy Baracska község- illetve „j4f£ S t
1894. évi julius hó 1 l k,k,a táI' ár “ellett 
községházánál árlej térfog tartat?686] 8 orakor a 
óhajtók azzal hivatnak^t meIírre ^llalkozni 
tervezetek és feltételek „ bif' ■ k°g^ az ,e.rre vonatkozó 
tekinthetők. Árlej'ezők tartozna^' iro^ában meg-az etiltjáró8ágná7elere lefiSf * t,t,i,,4ai " 

Baracskán, 1894. évi junius hó 19-én
Muró Ambrus, Szűcs András,

-_____  JegyZŐ' 2-1 biró. aS’

Z*mbW’ Bjtt®^_Nind.rTönyvr4<^^dAj^j-

Pályázati hirdetmény,
m ?ÄsÄik.urcsedésbe

ÄiuÄ* tCi
veiket a k6z,ég eMaLS“7“1'“8' perelt kérvé- 
1-ig annál is inkább*^ nv.vf^0Z i.*' evi julius hó
Ury6¥t* fid¥elemb= ei-e-rn -emXTak e"e“e8'll|ee

»«leek. A reedöXI ÍMért 8wt? Ael,1“ybe” résee-
%taSS 1 tüSSSftS:

SiaTJfmT éti jSts héTrin8' “ k8z8és adja-

Pálics Antal, 
jegyző. Pility Milán,

biró.

XVII. évfti

A

ELŐFIZETÉS
Egész évre b ft. 
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft.

A lap szellemi 
illető küldetném ■ 
szerkesztőnek, am, 
a laptulajdonosna 

dendők.

I Egyes szil ára 10

Előfizető
A küszöbön áll. 

tiszteletteljesen és bi;;j 
barátaihoz, méltóztass 
megújítani, hogy a 
ne álljon be.

Mint eddig, úgy el 
reklámtól s öndicsén ti 
lapunk a világ esemé ti 
kedni fog a fővárosi : 
akarunk lenni a közpod 
törekvése a vidéki sál 
ábrándok országába ta t] 
ben, hol bizony a vidéí 
lásban részesül: de azt il
— mely tulajdonképeilií 
újságnak — a megyei éj 
érdekek támogatása, d 
eddig úgy ezentúl is le 
siteni kötelességünket 
hogy senki által túl nel

Híven lapunk meg 
gyei közérdeket" tűzi el 
a téren fogunk maradni 
nem akarjuk felvenni .1 
városi sajtóval.

Az elsőhöz erőt 
utóbbit átengedjük azok] 
első sorban nem a mel 
hanem az országos kéid

A kik szükségesnél
— nem mint a fővárosi 
a megyei és városi köz 
erre a fővárosi újságok
— a kik azt hiszik, h )J 
és városainak olyan cl] 
melyek távol esnek a 
melyeknek megbeszélés
— azokat kérjük, támogat 
mely itt a journalistikára 
eszközeivel fogja megy z 
szolgálni.

A „Bál

A „Bácska“ előfize
Helyben házhoz hq 

postán
Egész évre
Fél évre .
Negyed évre

A „BACSK,
P 7 I U ü i

Te vagy a magas nv 
Mikor már azt hiszen \ 
Mikor már enyémnek t\ 
Erőtlenül akkor halló/

Piros rózsa vagy te, <
S mikor már csókolna /| 
Mikor kéjbe ringat a> 
Akkor szárit fel a na J

a m
- Török

Valahol a város leges! 
polyban egy piszkos szűk u 
hogy szinte megretten tőle , 
siet onnan miuélelöbb kiuJ 
utcában vagyon im' egy ve: 
egy ablaka van s faláról ni; i 
lat. Ebben a kis sárga ha 
Jorghun, a fáradt Ali — mj 
egyetlen kedvesével Latéval.

Ali Jorghun szegény e 
mert nincs nálánál hivségese 
vés e nyomorúságos földön. J 
tana el egy mosdást sem, nej 
hoz, meg nem enné a sertés 
bötüt sem — még ha azt a 1 
Gjüwerdschin-mecsetet is adni 
e pillanatban zengi estimájá 
Kórán szentséges könyvének 
Zeng az ének, a szent hang 
bor hívők leboruluak vala 1st 
jesztve karjaikat Mekka fele


